| BOD PETER
O P 597 ORSZAGOS
I< M KONYVTARHASZNALATI VERSENY

2009/2010. tanév
Megyei fordulo
Belépd kategoria, 5-6. évfolyam

Irasbeli feladatlap megoldékulcsa
javité példanya

Elért pontszam: | /58 pont |

70%= 40 pont

Udvézliink Kedves Kolléga!

Koszonjik, hogy részt vesz ebben a munkaban és
ezzel is  tamogatja a  konyvtarhasznalati

tehetséggondozast.

A versenyz6i feladatlapot oly moédon alakitottuk
megolddkulcesa,  hogy  eredeti  szerkezetét
meghagytuk, és sotétzold dolt betikkel irtuk be a
helyes valaszt és a pontozasi utmutatot.

Kérjuk, tgyeljenek az anonim javitas feltételeinek
biztositasara! A javitas akkor kezd6édhet meg, ha mar
az Osszes versenyz6 feladatlapja egy helyen van. A
tanulok neve legkorabban az Gsszes feladatlap
kijavitasa utan kertlhet rd a feladatlapokra.

Tapasztalatokban gazdag javitast kivanunk!



,» Megy a kocsi, fut a kocsi:
patkédobogis,

Megy a vonat, fut a vonat:
z4g6 robogas.”

Weires Sdndor
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A régebbi korokban masként kozlekedtek az emberek, mint manapsag. Arany Janos Epilogus
cfm kolteményében igy ir:

Az életet mar megartam.
Tobbnyire csak gyalog jartam,
Gyalog bizon'...

Legfiolebb ha omnibuszon.

a) Milyen kozlekedési eszk6z volt az omnibusz? Mutasd be roviden!
Lofogatu tdrsas bérkocsi, az elsd jarat 1832-t61 szdllitott utasokat Pesten. Az elsé
tomegkézlekedési eszkoznek tekinthetd.
1 item adhat6, ha egyértelmden benne van a l6val vontatas, és 1 item azért, ha a bemutatas tartalmazza
azt is, hogy témegkozlekedési eszkoz, (tarsasan utaztat). Osszesen max. 2 item.

b) 1877-ben, amikor a vers {rédott, Arany Janos a gyaloglas helyett Magyarorszagon
valaszthatta volna a kovetkezé jarmtveket is?

Jelold egy x-szel a megfelel6 oszlopban!

Majd indokold meg a valaszod konkrét adattall

Jarmi Igen | Nem Indoklas
Villamos X 1887-ben indult el a fovirosban
Trolibusz X | Budapesten el6szor 1933-ban indult el
Folyami X A dunai gézhajézis a 19. sz. elsé felében kezdédott
g6zhajo
Foldalatti . . iy ,
vasit X A millennium évében, 1896-ban avattik fel
Vastt X ]:S:46;bzm késziilt el az els6 vasuti pdlya Pest és Vic
kozorte

Minden megfelel6 cellaban elhelyezett x 1 itemet ér. Tovabba minden az indoklasban helyesen
megadott id6pont is 1 itemet ér. Osszesen max. 10 item adhato.
Lehetséges forrasok:

- Csoti Ferenc (szerk.): Kozlekedéstorténeti olvasékényv, Bp., Navitas, 2001 1.
- Magyar nagylexikon, Bp., Akadémiai, 1993- >
) Vajon kit hivhattak Arany Janos idejében masinisztanak, bakternek és konduktornak? 1
Nézz utanal 5'
Masiniszta: mozdonyvezetd 6.
Bakter: pdlyvadr 7.
Konduktor: kalauz vagy jegyvkezeld 8.
Minden helyesen megadott kifejezés 1 itemet ér. Osszesen max. 3 item. 9.
Lehetséges forrasok: 10.
- Bakos Ferenc: Idegen szavak szotara, 2. atd. kiad., Bp. Akadémia, 2004 11.
- Magyar értelmez6 kéziszotar, 9. kiad., Bp. Akadémia, 1998 12.
- Nagy Gabor, O. - Ruzsiczky Eva: Magyar szinonimaszotar, Bp.,: Akadémiai, 2004 13
14.
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Méara sokat valtozott a vilag. Egy rokondsl a ivarosban él, mint Arany Janos, d
minden nap autéval jar munkaba. Segits neki, holglggn tudja kimélni a kornyezetét!

Javasold neki, hogy keresse fel &&rosi Szabd Ervin Konyvtéras kdlcsondzze ki
kovetked konyveket, hogy tobbet tudjon meg a tdmegkdzlekgtié

Segitsdit azzal, hogy megmondod neki, hol talalja a kongtekpolcon!
Ird a tAblazatba a megadott raktéri jelzeteketiaak elé!

625 B51 620 T15 656 F94 502 K89 656 C47

620 T15 | TakAcs Erika: Kalandozasok a technika titokzattédban

656 C47 | Csatlés Istvan: Barangolas foldon, vizen, |élem.

502 K89 | Konczei Réka — S. Nagy Andrea: Z6ldkéznapi kalauz

625 B51 David Bennet: A metrd, A foldalatti vasut torténete

656 F94 Frisnyak Zsuzsa: A magyarorszagi kozlekedés krgamika

1750-2000 16.

17.

Minden megfelel$ helyre irt teljes raktari jelzet 1 itemet ér. Osszesen max. 5 item adhato. 18.
19.

1EEdE | 20.
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Az alabbi szévegrészlet segitségével magyarazd el neki, milyen egészségkarosité hatasai
vannak a légszennyezésnek. Készits tablazatot a széveg alapjan a karosité anyagokrél és azok
negativ hatasarol!

A rohamosan szaporodo6 gépjarmivek jelentés mértékt karositd hatast fejtenek ki a kérnyezetre,
ugyanis veszélyes szennyez6anyagok kertilnek ki a kezeletlen kipufogogazok altal.

A kibocsatott karos anyagok hatasarél elmondhatd, hogy a CO (szén-monoxid) kézvetlentl
mérgez6, mivel kiszoritja a vérbdl az oxigént, a nitrogén-oxidok a levegd viztartalmaval
salétromsavat adnak, ami jelent6sen karositja a légutakat, a szénhidrogének pedig az alsébb
légrétegekben nitrogén-oxidokkal reagalva fotokémiai szmog kialakulasat, a tid6t karositd
ozonmolekuldk képzédését eredményezhetik.

BEgy koézepes méretd (2000 cm’ hengeriirtartalmil) motor éves (tizezer km/év)
szennyezbanyag-kibocsatasa a kovetkez6: 440 kg CO, 95 kg szén-hidrogén és 80 kg NO-nak
megfelel6 nitrozus gaz, ami a levegd nitrogéntartalmabol képzédik.

Karosité anyag Szervezetre gyakorolt hatasa

1. |CO (szén-monoxid) | Kiszoritja a vérbdl az oxigént

A leveg6 viztartalmadval salétromot adnak, mely

2. |Nitrogén-oxidok . 4 Y c
3 jelentdsen kdrositja a Iégutakat

3. |Szénhidrogének Szmog, ami a tiidot kdrositja

Minden helyesen (barmilyen sorrendben) a Karosit6 anyag oszlopba irt anyag nevéért 1 item adhato.
Minden a megfelel6 anyag mellé irt hatas litemet ér. Osszesen max. 6 item adhato.

Az alabbi betegségek koziil tobbnek a kivaltd oka lehet a 1égszennyezés. Huzd ala azokat,
amelyekre igaznak taldlod a fenti megallapitast!

Segitenek a kézikényvek! 1.

] 22.
Kartorés, kohogés, influenza, asztma, inhiivelygyulladas, tiid66déma 3
Minden helyesen aldhtzott kifejezés 1 itemet ér. 24,
Minden helyesen ald nem huzott kifejezés 1 itemet ér. 05,
Osszesen max. 6 item adhato. 2.
Lehetséges forrasok: 2;
- Magyar értelmez6 kéziszotar, 9. kiad., Bp. Akadémia, 1998 -
- Jellinek Harry (f6szerk.): Uj egészségiigyi abe, Bp., Medicina, 1990 29.
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A kolcsonzott konyvek és a figyelemfelhivo tablahatasara rokonodgy dontott, hog
Kiprobalja, milyen metroval jarni munkabad mellékelt térkép alapjan ird meg ne
hogyan juthat el metréval az otthonatél a munkakigly

O a Kalvin téren lakik és a Moszkva téren dolgozik.

a) Melyik metrévolalat/metrovonalakat kell haszm@h
M2, M3 Metrovonalanként 1 item

b) Hany megallot kell utaznia 6sszesen?
5 megallot A helyes szamert 1 item adhato
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Ha a tovabbiakban a témegkézlekedési eszkozoket fogja hasznalni, vagy gyalog jar, tébbet fog

a kovetkezd kozlekedési tablakkal talalkozni.

a) Ird Nogradi Gabor versei mellé a megfelels kozlekedési tabla sorszamat!

N0 [

Sinen jar, de nem vonat, Lehet, hogy tudsz biciklizni,
Szarva van, de nem bika, Es repilsz a két keréken,
Fut a villa, villamos, Ne menj ki az utra mégsem!
Csengettytje dallamos. De ahol a tablat latod,
Engem visz a suliba, Ida tekert a pedalod,
Téged meg az oviba. 4 | 1 Ott futnak a kerékparok.
N 3| 2 | Netceortiinn ¢

ut6snak és motorosnak Nyiregyhazan és Pesten
Mirél mesél ez a kép? Ne menj at az uttesten,
Erre gyerekek sétalnak, Csak ha latod, hogy a tabla
Jol teszik, ha fékre 1ép! Utat mutat a zebrara.

Minden megfelel négyzetbe irt sorszam 1 itemet ér. Osszesen max. 4. item adhato.

b) Add meg annak a konyvnek mind az 6t adatat, amelyben megnézted, hogy biztosan jok-e a

valaszok!

Tobbféle forras is elfogadhaté. Példaul:
- Noégradi Gabor: Mit jelent a piros kerek? 3. kiad., Bp., Press-contact, 1998
- Csamer Istvan: Technika, Kozlekedési ismeretek 10-14 éveseknek. Debrecen, Gloria, 1998

A helyesen kivalasztott forrasért 1 item adhato.

Minden helyesen megadott bibliografiai adat (szerzé vagy szerkeszts, cim, kiadas helye, kiado, kiadas
éve) 1 itemet ér. Az adatsorrend barmelyik elterjedt adatsorrendben elfogadhatok.

Osszesen max. 6 item adhato.
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36.

38.
39.

41.
42.
43.
44.
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A tomegkozlekedésen vald utazas arra is j6, hogy az utazassal toltott id6t hasznosan és
érdekesen toltsd el. Akar keresztrejtvényt is lehet fejteni.

A rejtvény megfejtése egy olyan négykerekd lovontatasi jarmu, mely a nevét egy hazai
telepiilésrSl kapta, s Arany Janos is utazhatott volna vele. Ird be a sorokba a megfelels
kifejezéseket, majd olvasd 6ssze a fiiggbleges sort, ami a rejtvény megfejtése.

1. Bringa, bicaj

2. Vasparipa

3. Ladik

4. Rodli

5. Helyiérdekd vasut régi
neve

Minden helyesen kit6ltott sor
1 itemet ér.
Osszesen max. 5 item.

1. | K R|E| K| P | A|R
2. | VoI N | AT

3.$.]c|s|O|N|A|K

4. | s|z | A | N|K|O
5. vir|lc|I1 | N|A|L|TI]|S

a) Karikazd be azon jarmivek sorszamat, melyek tomegkozlekedési eszk6zok!

A helyesen bekarikazott 2. és 5. meghatarozasért 1-1 item adhato.

A helyesen be nem karikizottakért szintén 1-1 item adhat6. Osszesen max. 5 item.

b) A megfejtés, kocsi

a jarmu neve:

) A teleptlés neve:

Kocs

A helyesen beirt kifejezésekért 1-1 item adhaté. Osszesen 2 item.

d) Jelold a térképen a telepiilést!

A helyesen

bejeldlt
teleptilés
litemet ér.
Legfeljebb 1
cm-es eltérés
fogadhato el.
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A feladatlapokat a megyei versenyszervezének a versenyévad végéig meg kell Sriznie.
Oriiliink, hogy részt vett ebben a munkaban! Viszontlatasra a kévetkezd forduloban!

A feladatlap elkészitését tamogatta:

Nem:

nka

zeti Kulturélis Alap



